
PSZICHOLÓGIAI HÁTTÉR

ÖNKISZOLGÁLÓ RENDSZEREK
Valóban a jövőt jelentenék?

1986. július: bemutatják a világ első önkiszolgáló rendszerét a Georgia állambeli Atlantában.
Eltelik közel 40 év és az önkiszolgáló pénztárgépek mindennapjaink szerves részévé válnak.
De vajon egy múló trendről lenne csak szó vagy valóban ez a jövő?

Határozottan az utóbbi! Az RBR Data
Services piacelemző cég riportja szerint
2023-ban rekord évet tudhattak maguk
mögött az önkiszolgáló rendszerek. Világ-
szinten 12%-kal növekedett a számuk az
előző évhez képest. 2029-re a terminálok
száma elérheti a 2 000 000-t. 

Választásainkat azonban nem csak az
újdonsághoz fűződő viszonyunk befolyásolja.
Kutatások bizonyítják, hogy könnyebben
kapcsolódunk az általunk már valamilyen
formában ismert dolgokhoz. Tehát minél
többet látunk, hallunk valamit, legyen az zene,
fogkrém vagy fizetési mód, annál könnyebben
fogadjuk el azt tudattalanul. Ezt nevezik az
ismerősségi hatásnak. 2024-re az élet
számos területén találkozhatunk már
kioszkokkal vagy önkiszolgáló rendszerekkel,
tehát okkal állíthatjuk, hogy ez a fizetési mód
ismerőssé vált a fogyasztóknak.  Ez pedig jól
látszik a vásárlók preferenciáin is.

Minden technológiai újdonságnak szüksége van egy bizonyos időre, míg az széleskörben
elterjedté válik. Everett M. Rogers amerikai szociológus az innovációhoz fűződő viszonyunkat
öt fázisba sorolja. Vannak az újítók, a korai adaptálók, a korai többség, a késői többség és
végül a lemaradók. Az első három csoport lefedi a társadalom 50%-át. 

A tavalyi évben az önkiszolgáló pénztárak
globális piacát mintegy 2 229,8 millió
amerikai dollárra becsülték. 2030-ra ez az
összeg várhatóan eléri a 4 345,2 millió
USD-t, ami 9,1%-os összetett átlagos
növekedési rátát jelent. 
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kiemeltügyfél-menedzser

Oláh Zsolt

Az európai trendekhez hasonlóan néhány
hazai gyógyszertárban is megjelentek az
önkiszolgáló eszközök, az ügyfél-
visszajelzések alapján a vásárlók
legnagyobb örömére. Ha szeretne többet
megtudni a témáról, kérjük, vegye fel a
kapcsolatot kollégánkkal!

Még a baby boomernek nevezett generáció tagjai, azaz a ma 60-78 év közöttiek
61%-a is szívesebben használja az önkiszolgáló pénztárat, ha lehetősége van
rá (Razorfish, 2023. október). Az emberek többsége (55%) igyekszik a lehető
leggyorsabban letudni vásárlását (Kearney, 2023. november), 25%-uk egyetért
azzal, hogy a pénztárnál való sorbanállás a legfájdalmasabb pont az egész
folyamatban (Path to Purchase Institute, 2024. február). 

2020-ban az Amerikai Egyesült Államokban az élelmiszerkereskedőknél a tranzakciók 29%-a
önkiszolgáló rendszereken keresztül zajlott, ami 6%-os emelkedés volt az előző évhez
képest (CNN, 2022), köszönhetően a COVID-19 megjelenésének.
Németországban 2021 és 2023 között 153%-os növekedést figyelhettünk meg. Ma már
országszerte több, mint 5 000 német üzletben választható ez a fizetési mód, aminek 15%-a
drogéria (EHI Market Survey 2023). 

Természetesen a külföldi gyógyszertárak
sem maradhattak ki a sorból. Egyre
gyakrabban jelennek meg kioszkok az
úgynevezett „bolt a boltban”
gyógyszertárakban és a frekventált helyen
lévő német patikákban. Ennek oka, hogy a
24/7 társadalmának vásárlója épp olyan 

Dirk Bockelmann (BD Rowa ügyvezető)
szerint az automatizált folyamatok
bevezetése egy nagyobb változás
része, ami az iparágban zajlik. Az a
javaslata a jövő gyógyszertárainak,
hogy alkalmazkodjanak a változáshoz,
hogy továbbra is vonzóak
maradhassanak a vásárlóknak.

zsolt.olah@enelis.hu
+36 30 555 8462

Az önkiszolgáló rendszerek térnyerése Magyarországon is megfigyelhető. Az első
önkiszolgáló kasszát 2010-ben egy nemzetközi kiskereskedelmi lánc egyik üzletében
telepítették. Az igazi felfutás azonban 2015/2016-ban kezdődött. A hazánkat is magába
foglaló EMEA régióban 2022 és 2023 között 29%-os növekedés történt az RBR Data Service
adatai alapján. A Világgazdaság összesítése szerint országosan közel 4 000 eszköz került
eddig kihelyezésre, ami a magyarországi kasszák közel 10%-a és ez a szám várhatóan csak
emelkedni fog.

GYÓGYSZERTÁRI TRENDEK

elvárásokat támaszt kedvenc gyógyszertára felé, mint a zöldségesnél vagy az élet más
területein, és ha a gyógyszertár nem halad a korral, félő, hogy végül ügyfelet veszít. 

Bár hazai viszonylatban egy fiatal technológiáról beszélünk, a társadalmi beágyazottsága
már most is jelentős. A Debreceni Egyetem és a Pénzcentrum 2024 nyarán készített
felméréséből kiderült, hogy a megkérdezett közel 89%-a minimum egyszer használt
önkiszolgáló rendszert az elmúlt 30 napban (9 753 fős minta). Nem volt ritka azonban a havi
6-10 (18,49%) és a 10-20 (16,77%) alkalom választása sem. A megkérdezettek 26%-a úgy véli,
még több önkiszolgáló kasszára lenne szükség.

mailto:zsolt.olah@enelis.hu

